

11.7  
THURSDAY  
耶利米書  
47:1-7

你們喊叫：上主的寶劍哪，你要揮動多久才停止呢？入鞘休息吧！  
但是，我叫它揮動砍殺，它怎能停止不動呢？我命令它砍殺亞實基倫人，擊殺沿海一帶的居民。（耶47:6-7）

## 公義的寶劍

在耶利米書47章中，非利士人被描繪為即將受到上主審判的對象，上主公義的寶劍揮舞，那些敵對上主旨意的勢力，都將受到懲罰。

在聖經中，非利士人是以色列的敵對民族，經常威脅以色列人的生存，也對宗教和文化構成威脅。當代基督徒詮釋此段經文時，應避免將其用於污名化任何族群，而應聚焦於反對壓迫、支持正義的核心價值，因為上主將審判一切不義。這段經文也促使我們反思：我們是否在無意間支持了不公義的制度？是否在努力推動公義與和平？

在1980年代，許多國家開始民主化進程，過程也伴隨著挑戰，如過去錯誤的究責、對受害者的調查與撫慰，以及如何從威權教化中轉型的議題。那些曾經參與或支持壓迫體制的人和結構，必須面對歷史的審判。就如同非利士人最終無法逃避上主的審判一樣，現代社會中的不義也必將受到應有的審判。要實現真正的正義與自由，我們必須正視並處理這些威權遺緒，只有如此，才能邁向健康、公義的社會。

為何還懷念獨裁者？陳翠蓮談威權遺緒影響民主穩定



台灣大學歷史學系教授、台灣民間真相與和解促進會理事陳翠蓮於「轉型正義kap不當黨產」台語講座高雄場談何謂「威權遺緒」以及其對台灣威權體制、民主發展的影響。（新聞全文請至TCNN瀏覽）

正義的上主，求祢賜我智慧與勇氣，  
拒絕參與任何不公義的行為，追求公義與  
和平。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。